

亚运会金牌翻番 群体赛事破五万

2023年山东十大体育新闻出炉

2023年,是山东体育的收获年。运动健儿捷报频传,全民健身蓬勃发展,赛事活动井喷……山东体育坚持守正创新、全面求强,高质量发展成果丰硕,体育强省建设步伐坚实有力。

岁末年初,山东省体育局与山东省体育记者协会联合评出2023山东十大体育新闻。十组数字,见证着山东体育的蓬勃生长。

▶历城二中女足勇夺世界中学生足球锦标赛冠军。
新华社发

记者 季禹

1

国际奥委会主席巴赫首次到访山东

5月7日,国际奥委会主席托马斯·巴赫首次到访山东,在孔子故里曲阜感受儒家思想。巴赫指出,儒家思想与“更快、更高、更强、更团结”的奥林匹克精神理念相通,价值取向相似。

巴赫对山东体育事业和产业发展给予充分肯定,表示国际奥委会将与中国奥委会全面合作,支持山东体育事业发展,吸引更多赛事在山东举办,助力奥林匹克运动发展。9月27日,巴赫应邀向第九届尼山世界文明论坛开幕式发表视频致辞。

38

山东健儿亚运会金牌数实现翻番

在9月23日至10月8日举行的杭州第19届亚运会上,中国体育代表团实现亚运会“十一连冠”。93名山东体育健儿参加了25个大项、31个分项、86个小项的比赛,勇夺38枚金牌、12枚银牌、11枚铜牌,金牌数比上届实现翻番,成绩位居全国前列。其中在奥运、全运小项上获得32枚金牌、52枚奖牌,同浙江并列全



国第一,并涌现了亚运历史最年轻冠军崔宸曦以及励志感人的亚运三连冠获得者孙培原等优秀代表。

15 多部门合力推进 体育助力乡村振兴

山东省体育局等15部门联合印发《关于推进体育助力乡村振兴的实施方案(2023—2027年)》,坚持城乡一体、惠民富民、因地制宜、融合发展的原则,健全完善乡村全民健身公共服务体系,推进城乡体育均衡发展,助力打造乡村振兴齐鲁样板。融入“乡村振兴齐鲁样板——村村有好戏”活动,策划开展篮球、足球、乒乓球、象棋等“乡村四赛”;承接全国“万村女性社会体育指导员培训计划”,促进农村地区女性基层体育人才培养、发展;扎实推进“国球进社区”“国球进公园”,让群众就近就便参与全民健身。

50000 群众性体育赛事 爆发式增长

11月3日,历时8个月的山东省第十三届全民健身运动会圆满落幕。作为群体赛事的龙头,第十三届全民健身运动会坚持省市县三级联动、层层举办,带动全民健身全人群、全地域蓬勃开展。

社区运动会规模进一步扩大,全省智运会、幼儿体育大会创新设立,“奔跑吧少年”参与青少年人数再创新高,第五届老运会取得圆满成功,马拉松赛事达到40场,单项协会和各地品牌赛事影响力进一步提升……全省群众

性体育赛事活动呈爆发式增长,总量超过5万场。

290亿 体彩年度销量 创历史新高

2023年,山东体彩工作牢固树立“安全的销量、健康的销量、负责任的销量”的政绩观,从“防风险、树品牌、强渠道”三个维度谋划工作,坚持稳中求进,努力构建“多人少买”稳健可靠的市场格局,推动体彩工作高质量发展,年度销量超过290亿元,筹集公益金66亿多元,均创历史新高。

83

高水平体育后备人才基地 数量居全国首位

在国家体育总局公布的新一周期国家高水平体育后备人才基地名单中,山东有83家单位在列,其中国家重点高水平体育后备人才基地17所,数量均居全国首位。

在今年首届全国学青会上,山东571名运动员参加公开组比赛,获得42枚金牌、40枚银牌、33枚铜牌,位居全国前列,有力展示了山东体育后备人才培养的坚实基础。

7

历城二中女足7战全胜 勇夺中学生世锦赛冠军

在7月第27届世界中学生足球锦标赛上,代表中国出战的济南历城二中女足以七战七捷的战绩勇夺冠军。这是我省中学生足球队在这项有着50多年历史的赛事上首次获得冠军,是山东努力践行体教融合、不断推动青少年文化学习和体育锻炼协调发展的结果。省委、省政府向历城二中女子足球队发出贺电。

2163.81 系列创新举措 促产业高质量发展

山东认真贯彻
落实国家重大发展

战略,做好“体育+”文章,推动体育产业融合发展。积极创建国家级和省级体育旅游示范基地、体育旅游精品项目,策划打造沿黄河、沿海、沿大运河、沿齐长城“四沿”体育旅游带,创新组织首批户外运动目录调查编制工作。

10月24日,山东省“四沿”赛事体系发布会暨优质体育产业资源推介会在青岛举行;12月27日,山东专题发布全国首创的户外运动目录调查编制工作情况。“九九黄河”系列品牌赛事入选新华社体育促进可持续发展优秀案例。全省2023年城乡居民人均体育消费支出2163.81元,占人均可支配收入的比重为5.76%。

37700

体育职称制度改革 取得显著成效

截止到2023年末,全省有158人获评群众体育教练员职称,60人获评学校体育教练员职称,303名优秀运动员通过直评取得竞技体育教练员职称,3.77万人取得体育行业职业技能国家职业资格,持有“山东惠才卡”的体育人才超百人,为体育事业高质量发展强化了人才支撑。

近3年来,山东持续深化体育职称制度改革,建立健全竞技体育、群众体育、体能训练、学校体育、运动防护师、体育科研等6个专业的全口径、全层次职称体系,形成纵向有阶梯、横向可贯通的人才发展路径。

7分04秒412 李文龙成我省首个 短道速滑世界冠军

3月12日,在韩国首尔国际滑联短道速滑世锦赛上,山东运动员李文龙和队友以7分04秒412的成绩撞线,勇夺男子5000米接力A组金牌,成为我省首个短道速滑世界冠军。11月28日,在第十四届冬季运动会男子四人雪车比赛中,我省运动员魏鹏与三名队友以总成绩3分55秒26勇夺金牌,成为山东雪上项目首个全国冠军。



帆船亚锦赛山东健儿 乘风破浪获佳绩

日前,亚洲帆船锦标赛暨巴黎奥运会亚洲区资格赛在泰国芭提雅顺利收帆。本次赛事中国帆船帆板队夺得5项冠军,拿到5个巴黎奥运会参赛资格。其中我省运动员刘添、胡晓宇和单梦缘三人以优异表现夺得两项冠军,助力国家队再夺两项巴黎奥运会的参赛资格。(郭伟)

中国足协青少年锦标赛 山东队夺冠U17组

2023年12月27日,2023年中国足协青少年足球锦标赛(男子职业俱乐部U-17组)在珠海索卡体育训练基地落幕。以山东全运男足U18队为班底的山东泰山U17队凭借雷冠樟的进球1比0力克成都蓉城U17队,成功捧起冠军奖杯。此次夺冠,也是继山东青少年男足在学青会、中青赛夺冠之后,再一次登顶,让山东各省级青少年队伍增强了信心。(吴昊)

山东男手获中国手球 超级联赛男子组亚军

近日,2023—2024中国手球超级联赛男子联赛滁州赛区最后一个比赛日中,山东队在冠亚军决赛中憾负中国华体队,获得本次赛事的亚军。虽未能如愿夺冠,但是山东队的表现值得肯定。从上一站的第五名,到本站收获亚军,山东男手的进步有目共睹,这支身体条件出色、基本功扎实的队伍,定会在未来的征战中获得质的飞跃。(郭伟 赵斐)

冰球打响山东省 七冬会“第一枪”

近日,山东省第七届冬季全民健身运动会比赛项目拉开帷幕,七冬会15个竞赛项目的第一个比赛项目——冰球,在威海冰上运动中心举行。本次比赛共设U12、U8两个组别,各小组进行了精彩的比拼对抗。在冰雪运动火热的当下,兼备力量、速度、技巧于一身的竞技项目冰球,也因为其激烈对抗的赛场表现而深受观众喜爱,本次冰球比赛也让更多人有机会近距离接触冰球,提升了冰球的大众熟知度。(史文平)

第三届山东体育文创 大赛奖项出炉

2023年12月27日,第三届山东体育文化创意与设计大赛经过严格评选公示,各类奖项出炉。本次大赛面向社会征集作品3318件,最终评选出了“体育文化创意产品类”“体育设备设施设计类”“体育环境与空间设计类”等三类主题的金银铜奖及优秀奖。本届大赛通过文化创意设计,为山东体育文化“两创”转化开辟了新维度和新视野,加速了体育文化与创意产业的融合。(姜振 史文平)



山东选手崔宸曦成亚运历史最年轻冠军。新华社发